

抓住机遇 突出特色 克难攻坚

瑞安旅游产业驶上发展快车道

记者 潘勤勇 陈良和

2012年旅游总收入达43.6亿元,2013年目标为50亿元。

近年来,旅游产业对我市经济社会发展的助推作用日益显著。据统计局测算,2012年瑞安旅游业增加值对GDP的贡献率为7.8%,较上年增加2.1个百分点。

这一数据再细化一些,可分解成以下这些具体数据:2012年全年风景旅游接待总人数510.33万人次,同比增长17.91%;其中国内旅游者人数504.69万人次,同比增长17.89%;入境旅游者人数5.64万人次,同比增长21.19%。旅游总收入43.6亿元,同比增长18.12%。

这些成绩是如何取得的?市风景旅游管理局局长任武表示,近年来,市委、市政府领导高度重视旅游产业发展,为加快落实市十五届人大一次会议关于加快发展旅游业,推进幸福瑞安建设的一号议案,充分发挥旅游业在保增长、扩内需、调结构等方面的积极作用,及时出台《关于进一步加快旅游业发展的若干意见(试行)》。同时,该局面对复杂多变的经济环境和严峻挑战,紧抓机遇,进一步整合旅游资源,优化旅游发展环境,狠抓旅游项目推进,打造特色旅游品牌,努力做大做强旅游产业,促进旅游业健康持续较快发展。



瑞安市旅游节暨第十届高楼杨梅文化节上“梅姑”亮相

目标:努力打造省旅游经济强市

据悉,《关于进一步加快旅游业发展的若干意见(试行)》明确了近五年瑞安旅游的具体发展要求,目标到2016年,将旅游业发展成为瑞安第三产业的支柱产业、转型升级的优势产业和惠民富民的民生产业,努力将瑞安打造成省旅游经济强市。

今年,我市风景旅游业的预期目标是:全市接待国内外旅游者总人数575万人次,同比增长12.67%;实现旅游总收入50亿元,同比增长13.9%。其中,接待国内旅游者568.5万人次,实现国内旅游收入48.9亿元,接待入境旅游者6.5万人次,实现入境旅游收入1720万美元,同比分别增长12.6%、14.7%、15.2%、12%。

为此,全市旅游系统围绕全市经济社会

发展大局这个中心,以全面落实人大一号议案实施方案和温州市旅游局2013年度考核指标为目标,重投资、增后劲;重营销、促消费;重创新、强活力;重服务、提品质;重合力、优环境,大干快进、进中求好,扎实推进旅游发展方式转变,为我市经济社会转型发展作出应有的贡献。

根据要求,目前该局正在全力推进旅游发展十大主要任务,即确立旅游业支柱产业定位、深化细化旅游发展规划、加大旅游景区建设力度、完善旅游目的地功能建设、加快产业融合发展、合理开发与保护旅游资源、强化风景旅游综合执法机制、构建旅游市场营销体系、加快旅游人才发展培育、加强智慧旅游建设。

攻坚:狠抓项目建设增强后劲

抓项目就是抓发展,抓项目就是抓落实。任武介绍,今年以来,该局始终把项目作为促进旅游产业发展的重要抓手,发挥项目建设拉动旅游投资增长、带动经济发展、实现经济转型升级的载体作用,狠抓旅游项目推进,提升发展优势,增强旅游业发展后劲。

今年以来,该局包装设计了高楼绿道休闲旅游度假区、高楼上泽古村文化休闲度假区、巾仙溪温泉度假项目等25个涉旅建设项目,预计投资额23亿元。其中,飞云江高楼绿道工程试验段(塔石至小净水村)自行车绿道工程已完工,沿线景观绿化和驿站建设进入扫尾阶段;中国东源木活字印刷村扩建工程已完成前期工作,近日将进入招投标阶段,计划今年年底完成主体工程,均路至巾仙溪乡村旅游度假村,已完成规划编制会审工作,巾仙溪温泉部分已进行物理探测,确认了温泉矿的存在,现正在组织钻探等前期工作。

同时,该局还加大对桐溪、花岩国家森林公园、九珠潭等景区的建设力度,推出系列改造提升工程项目,不断完善旅游配套设施,提升景区的品味和接待能力。如桐溪景区去年由该局重新接管后,投入300多万元,编制桐溪景区修建性详细规划,购置游船,修建步道等,今年一季度景区门票收入与去年同期相比增长了3倍。

当前我市正在大力开展的四边三化环境整治大行动、百组千干破百难活动,都是改善提升城市旅游的重大载体。市风景旅游管理局规划建设科科长林明玉介绍,该局是美丽乡村建设的督导单位之一,负责黄林村、荣祥村、新殿后村3个村庄,目前工作态势良好。下一阶段,美丽乡村建设将加快立项审批工作、加快拆迁工作、加快设计施工图等各种前期的准备工作(包括环评、水保、地质勘探等报告的工作),同时加快谋划旅游商业地块的招商引资工作。

记者了解到,市风景旅游管理局还是104国道瑞安塘下段沿线旧村综合改造的参与单位之一。按目前工作计划安排,第一批试点村的安置房将于12月份开工建设。

美丽中国是每一个国人的愿望,旅游产业就是一个美丽的产业,人们从一个地方到另一个地方,去真切地感受那里的风景、人文、历史、观念等各种美丽。任武介绍,城市旅游包括吃住行游购娱六大要素。瑞安城市背靠山、面朝江、东临海,市域山田地兼备,江河海兼得,旅游资源非常丰富。目前我市正在积极打造品质之城,建设幸福瑞安,发展空间不断扩展,城市环境不断优化。我们有理由相信,通过未来3年的奋斗,瑞安的旅游产业一定会取得跨越式发展。

特色:乡村旅游品牌建设成绩斐然

近年来,近郊型乡村旅游以其旅游时间短、消费支出不高、出游方式灵活以及独特的区位优势 and 便捷的交通,对城市居民休闲度假的吸引力越来越大。据悉,目前我市正式命名的乡村旅游点共有21家,其中,温州市级农家乐休闲旅游示范点14家,省级农家乐3家。

喝茶烧烤、棋牌垂钓、品尝农家菜肴,今年以来,我市各乡村旅游点在接待游客量和收入方面都较同期有明显增长,在节假日甚至出现井喷现象。据统计,今年五一期间,全市各乡村旅游点共接待游客超过7万人,取得显著的效益。其中,雅林现代农业园共接待游客2万余人,门票收入达35万元;巾仙溪农家乐共接待游客1万多人,营业额达10万元,均路村共接待游客1.4万余人。

据悉,去年年底出台的《关于进一步加快旅游业发展的若干意见(试行)》明确要求,加大乡村旅游扶持力度,包括加强资金支持、实行税费优惠、实施用地支持、强化金融支持、加大奖励力度等方面,大大提高了广大乡村旅游经营户的积极性。今年以来,该局还积极开展乡村旅游人才培养,加强标准化服务建设,结合实际开展雅林郁金香旅游文化节、高楼杨梅节、巾仙溪漂流文化节、阿敏渔场农家乐垂钓比赛等各种节庆活动,乡村旅游品牌打响。

市风景旅游管理局乡村旅游科科长黄声波介绍,下步,将积极落实温州市政府开展的特色旅游产品“十百千”创建活动,整合资源加快产业融合发展,积极培育民宿、自驾车营地、绿道驿站等一批旅游新业态,不断丰富我市乡村旅游内涵,满足广大市民需求。



郁金香花展



寨寮溪风景名胜



桐溪风景名胜

(本版图片由市风景旅游管理局提供)



瑞安日报复刊20周年纪念特刊

在路上

热烈祝贺《瑞安日报》复刊20周年